



网坛2020赛季即将开启,作为新世纪20年代开局之年,网坛新赛季有四大悬念。2019年温网决赛浪费两个赛点,费德勒2020年还能否再夺大满贯?手握19个大满贯的纳达尔一年内能否追上甚至反超费德勒?德约科维奇能否在东京奥运会完成金满贯伟业?蒂姆、梅德维德夫、西西帕斯等90后能否突破三巨头垄断?四大悬念,留待2020赛季一一揭晓。

# 2020网坛 四大悬念待揭晓

## 悬念1 费德勒能否再夺大满贯?

今年温网决赛,费德勒一只脚已摸到冠军奖杯,但生生浪费赛点被德约科维奇逆转。新赛季即将开启,费德勒也将继续冲击第21个大满贯。

在一份2020赛季四大满贯夺冠预测中,费德勒澳网夺冠概率为11%,远低于德约科维奇的47%。不过考虑到费德勒过去3年两次在墨尔本夺冠,加之今年澳网场地变快,不排除有爆冷的可能。当然,大家都知道费德勒新赛季第一目标是温网,夺冠概率高达48%,领先同为21%的德约科维奇和西西帕斯。

如果新赛季有所斩获,费德勒将连续三个年代均有大满贯入账,不过想要完成这一

## 悬念2 纳达尔能否反超费德勒?

2019年连夺法网、美网后,纳达尔大满贯数离费德勒只差一个,GOAT(史上最佳)之争悬念再起。

3周后,年度四大满贯将从墨尔本开启,只是澳网从来不是纳达尔福地。西班牙人19个大满贯中,只有一个来自墨尔本,且还是遥远的2009年。不过,纳达尔这几年已逐渐完善打法,硬地实力同样不容小觑。过去3年,纳达尔两夺美网冠军、两进澳网决赛,这样的表现是之前从未有过的。

即便拿不下澳网,纳达尔大概率也会在法网后逼平费德勒。过去15次出战法网,纳达尔已豪取12冠,罗兰·加洛斯坦称自家后花园。

之前,外界总认为纳达尔的打法对身体极具消耗性,没多少人看好他能有一个健康持久的职业生涯,但西班牙人

点难度很大。要知道费德勒20个大满贯中有15个来自00年代,夺冠频率为一年两个。而在10年代,费德勒只有5个大满贯,夺冠频率为两年一个,大满贯冠军荒也已持续两年。随着年纪又增大一岁,谁也不知道39岁的费德勒本赛季会有怎样的状态。

在教练柳比西奇看来,费德勒目前的身体状态一切正常,仍然有能力角逐大满贯。目前,费德勒正在迪拜训练,瑞士人称新赛季将尽可能赢得更多冠军,“如果我能拿一个大满贯,最好是温网、美网、澳网,那将是惊人的成绩。”费德勒说。

如今即将开启他的第18个赛季。即便新赛季无法超越,考虑到纳达尔比费德勒年轻5岁,完成对瑞士人的超越只是时间问题。

费德勒之前多次表示与纳达尔的竞争是不可思议的,他们让对方变得更好。纳达尔团队成员罗伊格也表示,“如果纳达尔停止战斗,费德勒或许早就退役了。”

目前,费德勒、纳达尔、德约科维奇的大满贯数依次为20、19和16个。谁也不知道,2020赛季结束后,这个数字排序会发生怎样的变化。

关于这个话题,费德勒在参加南美表演赛时也曾谈及,“我无法阻止他们,我只能控制自己可控的部分。超越桑普拉斯(14个大满贯)时我非常开心和自豪。如果他们能打破纪录,应该也很开心。”

## 悬念3 小德能否成金满贯得主?

网坛有“全满贯”“金满贯”之说,能拿下“全满贯”已是不易,若能再赢得一枚奥运会金牌完成“金满贯”则是难上加难,男子网坛迄今只有阿加西、纳达尔两位金满贯得主。2020年恰是奥运年,费德勒、德约科维奇或将迎来最后一次冲击金满贯的机会。

近几个赛季,费德勒的赛程安排相当谨慎,奥运会已不是他的第一目标,3年前也缺席了里约奥运会。本周,费德勒基本确定了2020赛季全年赛程,东京奥运会被列入其中。但大家都清楚,与奥运会相比,赢得一个大满贯才是费德勒最看重的。

相比费德勒,德约科维奇对奥运会金牌的渴望要大得多。小德之前3次参加奥运会均铩羽而归,北京奥运会拿到

## 悬念4 90后能否破三巨头垄断?

2003年至今,费德勒、纳达尔、德约科维奇3人已联手拿走了55个大满贯。在“三巨头”的垄断下,无数球员惨遭压制。如今,年龄最大的90后球员也将而立之年,但却始终无法在大满贯完成突破。随着梅德维德夫、西西帕斯等年轻球员的崛起,2020赛季变得悬念重重。

2019赛季,男子网坛新意十足,这是近几个赛季所没有过的。蒂姆、西西帕斯均完成对三巨头的赛季通杀,加之梅德维德夫崛起以及兹维列夫的复苏,90后们终于形成集团冲击模式。年终总决赛上,90后球员首次在人数上压倒了80后。

2019赛季,蒂姆、梅德维德夫先后打进法网、美网决

一枚铜牌,伦敦奥运会铜牌战不敌德尔波特罗,里约奥运会首轮遭德尔波特罗横扫。

今年亚洲赛季,德约科维奇没来北京参加中网,而是去了日本参加东京公开赛。除了商业层面的考虑,他也是在为东京奥运会找感觉。

“我今年参加了ATP东京公开赛,奥运会届时会在同一个球场举行,场地对我来说比较合适。”德约科维奇很期待自己的第4次奥运会之旅。

2016年法网夺冠后,德约科维奇完成全满贯伟业。若再能收获一枚奥运会金牌,德约科维奇的职业生涯将更为圆满。过去十年,德约科维奇拿到15个大满贯,4次年总决赛冠军,5次拿下半年第一,这几项数据均领先费德勒和纳达尔。

赛,西西帕斯也拿到了年终总决赛冠军,他们让新赛季看上去充满了悬念。

“纳达尔、德约科维奇和费德勒会一直在那里,不会轻易让位,我们要做的就是超越他们,这是我明年最大的挑战。”21岁的西西帕斯给自己的2020赛季定了3个目标:赢得一个大满贯、拿下一次大师赛、重返年终总决赛。

与西西帕斯相比,蒂姆、梅德维德夫离大满贯更近。蒂姆已连续两年打进法网决赛,梅德维德夫在美网决赛差点把纳达尔拉下马。从新赛季四大满贯夺冠分析数据看,梅德维德夫已是美网最大热门,夺冠概率为47%,这一数据遥遥领先西西帕斯(21%)和德约科维奇(11%)。

据《新京报》

## 备战东京奥运会资格赛 女篮16人 集训大名单公布

新华社北京12月26日电 中国篮协26日在官网公布了2020年国家女篮集训大名单,16人入选,邵婷、李梦、李月汝等知名国手名列其中。

中国女篮主教练为许利民,16人大名单包括来自北京队的邵婷、高颂,来自山西队的武桐桐、郭子瑄,来自山东队的李缘、河南队的张茹,广东队的李月汝、黄思静、杨力维,新疆队的韩旭、王思雨、陈明伶和八一队的孙梦然、李梦、潘臻琦、王雪朦。

为备战2020年2月举行的东京奥运会女篮资格赛,中国篮协计划组织国家女篮队员进行集训,时间为2020年1月3日至2月10日。

## 朝鲜女足 退出奥预赛

中国女足进奥运会难度减小

本报综合消息 北京时间25日有外媒报道,朝鲜方面日前告知亚足联称,朝鲜女足国家队将不会参加明年2月于韩国济州岛举行的东京奥运会女足亚洲区预选赛A组赛事,朝鲜女足退出的原因暂且未知。如此一来,对于中韩女足进入东京奥运会都是利好。

原本根据之前的亚足联抽签,明年2月份进行的东京奥运会预选赛,共有8支球队参赛,韩国、朝鲜、越南和缅甸分在A组,这个小组的比赛在韩国进行。B组球队是澳大利亚、泰国、中国和中国台北,这个小组的比赛将在中国武汉进行。根据赛制,每个小组前两名将晋级附加赛,附加赛将采取主客场两回合交叉淘汰赛制,取胜的两支队伍将和东道主日本队共同参加2020年东京奥运会女足比赛。

朝鲜女足退赛并非首次,朝鲜女足本月初刚刚单方面宣布缺席在釜山举行的东亚杯比赛,10月在平壤举行的2022年卡塔尔世界杯亚洲区预选赛第二轮比赛中,朝鲜男足和韩国队的比赛也是空场进行的。

朝鲜女足的退出意味着A组只剩下三支球队:韩国、越南和缅甸。韩国女足拿到小组头名的几率大增,而越南队很有可能夺得该小组第二。越南媒体表示,朝鲜队的退赛对于越南队来说是一个利好消息。

对于中国女足而言,只要中国女足可以取得B组的前两名顺利出线,她们在附加赛中的对手将是韩国、缅甸和越南三支球队之一。缺少了朝鲜这个强大的对手,中国女足的晋级希望大增。不过因为是交叉淘汰赛,如果韩国女足拿到A组第一,中国女足还是需要力争B组第一从而避开韩国女足。